

以实干成就美好未来

——以习近平同志为核心的党中央引领全党力戒形式主义官僚主义综述

□ 新华社记者 黄小希 丁小溪 林晖

作风问题关系人心向背,关系党的执政基础。

中共中央办公厅近日发出《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》,明确提出将2019年作为“基层减负年”,回应了广大基层干部关切,激励大家崇尚实干、担当作为。

这份在全社会引起热烈反响的通知,折射出党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党上下同形式主义、官僚主义作坚决斗争,增强“四个意识”、做到“两个维护”的坚定意志和行动自觉。

2019年是中华人民共和国成立70周年,是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键之年。解决形式主义突出问题,把干部从一些无谓的事务中解脱出来,必将更好地激励广大干部把精力用在打好三大攻坚战、推动高质量发展上来,努力干出无愧于人民的新业绩,干出中国发展的新辉煌。

这是一针见血、掷地有声的深刻警示

“痕迹管理”比较普遍,但重“痕”不重“绩”,留“迹”不留“心”,检查考核名目繁多、频率过高、多头重复;“文山会海”有所反弹……

2018年11月26日,中共中央政治局举行第十次集体学习。在主持学习时,习近平总书记一针见血地指出一系列占用干部大量时间、耗费大量精力,又助长了形式主义、官僚主义的问题。

“这种状况必须改变”“要把干部从一些无谓的事务中解脱出来”……掷地有声的话语,充分彰显了习近平总书记破除顽瘴痼疾的坚定决心和关爱干部的深深情意。

上面千条线,下面一根针。基层是政策落实的关键环节。

对于基层面临的形式主义、官僚主义困扰,习近平总书记见微知著、明察秋毫。

“一些基层干部忙于填写各类表格,加班加点,甚至没有时间进村入户调研办实事。”2017年6月,习近平总书记在深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上强调,脱贫攻坚工作要实打实干,一切工作都要落实到为贫困群众解决实际问题上,切实防止形式主义,不能搞花拳绣腿,不能搞繁文缛节,不能做表面文章。

空谈误国,实干兴邦。

什么是形式主义、官僚主义?习近平总书记直指其实质。

形式主义实质是主观主义、功利主义,根源是政绩观错位、责任心缺失,用轰轰烈烈的形式代替了扎扎实实的落实,用光鲜亮丽的外表掩盖了矛盾

和问题。

官僚主义实质是封建残余思想作祟,根源是官本位思想严重、权力观扭曲,做官当老爷,高高在上,脱离群众,脱离实际。

党的十八大以来,习近平总书记反复强调形式主义、官僚主义的危害。“形式主义、官僚主义同我们党的性质宗旨和优良作风格格不入,是我们党的大敌、人民的大敌。”这为全党敲响了警钟。

常抓不懈,驰而不息。

党的十九大后,作风建设在更加注重集中整治形式主义、官僚主义问题中走向深入。

2017年12月,习近平总书记就新华社一篇《形式主义、官僚主义新表现值得警惕》的文章作出指示,深刻指出纠正“四风”不能止步,作风建设永远在路上。他要求各地区各部门都要摆摆表现,找准差距,抓住主要矛盾,特别要针对表态多调门高、行动少落实差等突出问题,拿出过硬措施,扎实实地改。

习近平总书记强调,干部管理要敢管、精准施策,体现组织的力度,也要撑腰鼓劲、关爱宽容,体现组织的温度。

既有严管也有厚爱,既以身作则又指明方向……在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,广大党员干部打响了力戒形式主义、官僚主义的攻坚战。

这是狠抓作风、破除积弊的坚强决心

今年年初召开的中央纪委三次全会上,习近平总书记强调,要把力戒形式主义、官僚主义作为重要任务,拿出有效管用的整治措施。

对症下药,靶向攻坚。在习近平总书记亲自推动部署下,一系列瞄准形式主义、官僚主义积弊的举措陆续出台。

以上率下,层层传递——

群雁高飞头雁领。习近平总书记明确要求,“中央政治局的同志不仅要带头不搞形式主义、官僚主义,而且要同形式主义、官僚主义的种种表现进行坚决斗争”。

这是上下齐心、担当作为的响鼓重锤

今年3月7日下午,习近平总书记参加十三届全国人大二次会议甘肃代表团审议时指出,现在距离2020年完成脱贫攻坚目标任务只有两年时间,正是最吃劲的时候,必须坚持不懈做好工作,不获全胜、决不收兵。

脱贫攻坚越到最后时刻,越要响鼓重锤。放眼神州,脱贫攻坚战场掀起苦干实干、主动作为的热潮。

有的地方出台举措集中整治“简单化”“一刀切”等问题,坚持因地制宜精准

扬真抓实干作风,推进工作要实打实、硬碰硬,解决问题要雷厉风行、见底见效,面对难题要敢抓敢管、敢于担责。

2018年9月,中央纪委办公厅印发的《关于贯彻落实习近平总书记重要指示精神集中整治形式主义、官僚主义的工作意见》,把整治形式主义、官僚主义作为反风肃纪,反对“四风”的首要任务、长期任务,对不担当、不作为、慢作为、乱作为、假作为等顽疾亮出利剑。

党中央严肃查处的秦岭北麓西安境内违建别墅问题,是严重违反政治纪律和政治规矩的典型,反映出一些领导干部落实党中央决策部署不务实、不用心、不尽力,形式主义走过场,官僚主义不作为。

解决“痛点”,松绑鼓劲——

2018年,中共中央办公厅印发《关于统筹规范督查检查考核工作的通知》,在广大党员干部群众中引起热烈反响。

近年来,督查检查考核工作不断加强,激励鞭策的“指挥棒”作用有力发挥,但也存在名目繁多、频率过高、多头重复、重留痕轻实绩等问题,地方和基层应接不暇、不堪重负。

问题表现在下面,但根子在上面。

这份通知针对当前督查检查考核过多过频的问题,强调要从源头抓起,加强总量控制和计划管理,抓住了解决基层干部群众“痛点”的根本。

整治形式主义、官僚主义问题,不仅要破除积弊,也要树立标杆。

党的十八大以来,从“信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁”,到“三严三实”“心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒”等,习近平总书记谆谆教诲,反复强调领导干部要敢担当、有作为。

2018年5月,中共中央办公厅印发《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的意见》,强调鲜明树立重实干重实绩的用人导向,切实为敢于担当的干部撑腰鼓劲,激励广大干部见贤思齐、奋发有为,凝聚形成创新创业的强大合力。

这是上下齐心、担当作为的响鼓重锤

今年3月7日下午,习近平总书记参加十三届全国人大二次会议甘肃代表团审议时指出,“要倾听基层干部心声,让敢担当作为的干部有干劲、有奔头。”温暖的关怀,鼓舞广大党员干部在关键时期更加实干担当、奋发有为。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党上下坚持不懈推进作风建设,踏踏实实干事创业,我们必将赢得一个又一个胜利,在新征程上不断书写崭新篇章。

施策;有的地方盯紧产业项目扶贫、对口帮扶中的作风问题,开展日常监督……

不止是脱贫攻坚。

今年2月,江西省人民政府印发实施了力戒形式主义、官僚主义的21条措施。安徽、山东、湖北、湖南等地也采取了类似的做法。

党的十九大为中国巨轮的前行立起了新航标。有了好的决策、好的蓝图,关键在落实。

2017年12月,中共中央政治局召开民主生活会。习近平总书记强调,要在全党大兴调查研究之风,推动全党崇尚实干、力戒空谈、精准发力,让改革发展稳定各项任务落下去,惠及百姓的各项工作实起来,推动党中央大政方针和决策部署在基层落地生根。

放下架子、扑下身子,接地气、通下情,习近平总书记以身作则,用心倾听人民呼声,用真情回应人民关切,用行动践行自己的诺言,为全党树立了榜样。

上行下效,上下同心。

大江南北,各行各业,广大党员干部进一步明确任务,抓住突出短板和薄弱环节,加强政策配套,加强协同攻坚,努力确保各项目标任务按时保质完成。

新征程要有新作为。

“面对矛盾敢于迎难而上,面对危机敢于挺身而出,面对失误敢于承担责任,面对歪风邪气敢于坚决斗争”“要做起而行之的行动者、不做坐而论道的清谈客,当攻坚克难的奋斗者、不当怕见风雨的泥菩萨”……今年3月1日,习近平总书记在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上勉励广干部,要用知重负重、攻坚克难的实际行动,诠释对党的忠诚、对人民的赤诚。

激发干部干事创业、担当作为,需要营造良好氛围。

《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》指出,把“三个区分开来”的要求具体化,正确把握干部在工作中出现失误错误的性质和影响,切实保护干部干事创业的积极性,为担当者担当,为负责者负责。

在2019年新年贺词中,习近平总书记深情地说:“要倾听基层干部心声,让敢担当作为的干部有干劲、有奔头。”温暖的关怀,鼓舞广大党员干部在关键时期更加实干担当、奋发有为。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党上下坚持不懈推进作风建设,踏踏实实干事创业,我们必将赢得一个又一个胜利,在新征程上不断书写崭新篇章。

(新华社北京3月18日电)

春茶采摘正当时

3月18日,茶农在位于白象山的定心茶园采摘春茶。随着气温逐步回暖,位于重庆市巴南区白象山的8000余亩茶园陆续进入春茶采摘期,茶农们穿梭在茶园中,抢抓农时采摘春茶。

新华社记者 王全超 摄

近年来,重庆市巴南区通过赠送茶苗、资金直补、技术培训等惠民措施,积极发展茶产业,并推动茶旅融合发展,取得了良好的经济和社会效益。

近年来,重庆市巴南区通过赠送茶苗、资金直补、技术培训等惠民措施,积极发展茶产业,并推动茶旅融合发展,取得了良好的经济和社会效益。

太原汾河湿地重新成为鸟类的栖息乐园

新华社太原3月18日电(记者王飞航)“汾河流水哗啦啦,阳春三月看杏花。”这首脍炙人口的山西民歌,唱出汾河两岸的秀美风光。“快看,天鹅,还有黑鹳!”连日来,太原市汾河湿地公园吸引了大量鸟类聚集觅食,为初春时节的湿地增添了无限生机和活力。

汾河被称为山西的“母亲河”,是黄河第二大支流。然而,由于开发过度、植被破坏、采砂排污,一段时间汾河“有河无水,有水皆污”。“那时候河滩垃圾遍布,污水直排汾河,‘母亲河’成了老舍笔下的‘龙须沟’。”提起过去汾河的污染,太原市退休干部李瑞荣回忆说。

近年来,山西省举全省之力推进汾河流域生态修复,一度污水横流、鱼鸟绝迹的汾河重现碧波荡漾的大河风光,成为市民休闲、消暑和营生的“清水河”。

汾河公园建成后,成了大家的“公共客厅”,人们早晨锻炼,晚上散步,其乐融融。太原市民刘江说,“这几年,鸟类越来越多。这不,前几天,有‘鸟中大熊猫’之称的黑鹳也来到这里。”

在太原市汾河湿地胜利桥段,静静流淌的汾河水宽阔、水质清澈,岸边的芦苇随风飘荡,远处有20多只水鸟在河岸栖息,有天鹅,还有白鹭,他们时而展翅翱翔,时而低头嬉戏,构成了一幅和谐的自然景观。

山西省自然保护区管理站高级工程师张龙胜说,近年来,随着汾河湿地生态环境的改善,来这里栖息的鸟类越来越多,目前已达到20多种,除了常见的白鹭、苍鹭、野鸭,还有翠鸟、黑鹳等,多年来的不懈治理让汾河湿地重新成了鸟类的栖息乐园。

脱贫攻坚岂能“借牛充数”

□ 新华社记者 金风

为应对国务院扶贫办养牛项目专项资金检查,居然想出临时借用百余头牛放入牛圈,以营造养牛项目“红火”的主意。

吉林省纪委监委近日通报一起借牛假脱贫的典型问题,相关责任人受到严肃查处问责。“借牛充数”事件敲响警钟:脱贫攻坚越到最后时刻越要响鼓重锤,决不能急功近利、虚假政绩的东西。

脱贫攻坚主战场,也是政绩观的大考场。在脱贫攻坚的实践中,千千万万扶贫干部从实际出发,积极探索脱贫攻坚的新模式、新平台、新机制。通过产业扶贫、就业扶贫、健康扶贫、控辍保学、易地搬迁等精准扶贫措施,中国扶贫交出优异成绩单:6年来累计减贫8239万人,

贫困发生率降低8.5个百分点。

当前,脱贫攻坚进入最后冲刺阶段,尤其需要我们瞄准贫中之贫、困中之困,持续开火。然而,虚假脱贫、指标脱贫、游走脱贫等形式主义、官僚主义现象,还在一些地方不同程度存在,影响脱贫攻坚有效推进。

走捷径、搞速成,欺上瞒下、好大喜功,根在政绩观的“跑偏”。戒虚功、脱真贫,需要严明的纪律。要加大执纪监督问责力度,及时纠正脱贫攻坚中出现的干部作风问题,对不作为、乱作为、假作为为问题,发现一起、查处一起,让“高压线”实实在在起作用,切实做到“整治问题不手软”。

衡量政绩最终是看结果。脱真贫、真脱贫,需要有“群众不脱贫,干部不脱身”的坚强意志,也要有“功成不必在我”的境界与定力,心无旁骛打基础、谋长远,多在潜绩实效上下功夫。唯有找到“贫根”、对症下药、靶向治疗,拿出一把钥匙开一把锁的精准办法,下足绣花的功夫,才能扶到点上、扶到根上,取得实实在在的脱贫成效,确保脱贫攻坚任务如期完成,交出经得起历史检验的过硬答卷。

新华社长春3月18日电



为了民族复兴·英雄烈士谱

吴茂林:赤诚坚定跟党走

新华社武汉3月16日电(记者梁建强)

与故乡远隔3000余公里,吴茂林烈士长眠在新疆乌鲁木齐的烈士陵园。每逢清明节,总有很多人慕名来到陵园祭扫、缅怀英烈。

吴茂林,原名吴廷健,出生于1914年,湖北省咸宁市咸安区人。1931年秋,他在湖北黄安(今红安)参加中国工农红军,1934年加入中国共产党。

吴茂林先后任侦察员、班长、排长、连长等职。他随红四方面军突围西征进入四川,参加了举世瞩目的长征。途中,他四次受伤,但以惊人的毅力战胜死亡威胁,随红军长征到达陕北,被派往东北军中做统战工作,和东北军官兵广交朋友,鼓励东北军官兵“打回老家去”,做了大量争取东北军官兵抗日救国的工作。

西安事变和平解决后,吴茂林返回延安,先后在抗日军政大学、延安摩托学校学习。学习期间,虽因文化水平低,遇到不少困难,但他刻苦攻读,虚心请教,进步很快。1937年12月,他被党中央派往新疆学习航空技术。

1938年2月,吴茂林进入新疆边防督办航空队机械班学习,因在战争中多次负伤,加上紧张的学习生活,导致积劳成疾,患上肺结核病。1940年初,他被调离学习岗位,

在八路军驻新疆办事处治病休养。

1942年夏,新疆边防督办盛世才公开反苏反共,同年9月,将包括吴茂林在内的我党在新疆人员全部逮捕。次年4月,吴茂林被转移到河西走廊蒙哈柯学校软禁。1944年,又被转移到七道湾“叛逆家属工厂”,受到残酷迫害,病情恶化,肺部化脓引起胸腔溃烂,下身瘫痪。

虽然环境恶劣,吴茂林仍然和其他被关押的同志一起,与敌人进行坚决斗争。他常给难友的孩子们讲革命故事,教育他们要和叔叔阿姨们团结一致与敌人斗争,还时常给新疆难友们讲革命道理,满怀深情地介绍延安的战斗和生活情况,教育新疆难友们坚定革命信念。

在生命的最后时刻,他对身边的难友们说:“共产党是穷人的党,是为穷苦人民打天下的。延安是党中央所在地,八路军和老百姓亲如一家。无论如何我们都要跟党走。”

1944年10月5日,因备受折磨,得不到及时医治,吴茂林病逝于狱中。

如今,在故乡咸宁,吴茂林赤诚坚定跟党走的事迹广为流传。

年逾七旬的老人吴廷君是吴茂林的堂妹。她说:“我们为堂哥感到骄傲。希望他的事迹能激励更多人全心全意跟党走,为共产主义矢志不渝奋斗。”



这是任常伦像(资料照片)。

新华社发

新华社济南3月18日电(记者滕军伟)“战斗英雄任常伦,他是黄县孙胡庄的人,十九岁参加了八路军,打仗赛猛虎,冲锋在头阵……”这首《战斗英雄任常伦》的革命颂歌,至今仍传唱在“任常伦连”和英雄的家乡。

任常伦1921年出生于黄县(今龙口市)东南部山区孙胡庄村的一个贫苦农民家庭。